企业档案工作贯彻落实《档案法实施条例》 研究

●凌丹莉



[摘要] 2024年1月,我国公布《中华人民共和国档案法实施条例》,对档案工作在当前的贯彻落实提出了新的要求。本文在总结《中华人民共和国档案法实施条例》主要修订内容的基础上,总结了条文中与企业档案工作相关的要求,对照分析企业档案工作现状和面临的主要问题,探讨在新的法治环境下,企业档案工作如何应对变化,更好地贯彻落实法规条文,满足条文中的新规定、新要求。

「关键词〕档案法;实施条例;企业档案;法治环境

进一步完善档案法治建设,适应新环境新技术的要求,同时符合 2021 年修订的《中华人民共和国档案法》(以下简称《档案法》)的各项内容,国家档案局修订了《中华人民共和国档案法实施办法》(以下简称《档案法实施办法》),同时将法规名称修改为《中华人民共和国档案法实施条例》),以国务院令第772 号公布,2024 年 3 月 1 日起开始施行。本次《档案法实施条例》的修订目的,既是贯彻落实现行《档案法》各项规定,科学精准保障《档案法》有效实施,同时也是为了优化档案管理机制,让档案资源收集齐全、保管安全和有效利用,进一步提高档案工作科学化、规范化水平,为档案事业创新发展提供有力的法治保障。

ℚ《档案法实施条例》修订的主要内容

(一)档案法治含义更深厚

《档案法实施条例》在原来的《档案法实施办法》基础上修订,本次修订将名称由《档案法实施办法》修改为《档案法实施条例》,在法律效力等级层次中仍然属于行政法规,但发布机关由国家档案局变为国务院,发布形式由原来的国家档案局令发布,调整为由国务院令公布,充分体现了档案法治的含义和要求。《档案法实施条例》是继现行《档案法》后,又一新修改颁布的档案法规,《档案法实施条例》是新的档案法治建设里程碑,具有重要的理论意义和现实意义,标志着档案工作走向了一个新的阶段,是档案工作依法治理的重要法规。

(二)档案法治内容更具体

《档案法实施条例》在内容上体现了更具体的档案法治内容。《档案法实施条例》从《档案法实施办法》的6章30条增加到8章52条,主要是增加了两个专章,包括第5章档案信息化建设和第6章监督检查,其他章节基本与现行《档案法》相匹配。各章节主要阐述了现行《档案法》对应的条文要义,增强可操作性,对现行《档案法》中有明确规定的内容则不再作阐释。在档案工作机制、档案收集管理、档案保管、档案开放利用等章节,《档案法实施条例》既有对现行《档案法》的完善、规范、细化,也有针对当下档案工作面临的痛点难点、短板弱项问题,将成熟的经验做法上升为法规条文。在档案信息化建设方面,以推进档案工作数字化转型为目标,注重网络安全、数据安全和电子档案管理信息系统建设,提出了技术层面的创新要求。

(三)档案用语更加严谨规范

《档案法实施条例》各章节条文用语严谨规范,既凸显了法治思想和法治内容,也体现了档案工作的专业性。 本次修订的用语包括:全文中的"档案主管部门"替代"档案局","档案主管部门"替代"档案行政管理部门";档案主管部门制定"部门规章"替代"档案工作规章制度";组织、开展档案领域的"国际交流与合作"替代"国际交流活动";机关、团体、企业事业单位和其他组织监督、指导"所属单位"的档案工作替代"所属机构"的档案工作;机关、团体、企业事业单位和其他组织的"各内设机构"替代"文书或者业务机构";可以向国内外的单位或者个人赠送、交换、"出卖""档案的复制

观察思考 | Guancha Sikao

件";"任何内设机构和个人不得拒绝归档或者据为己有"替代"任何人都不得据为己有或者拒绝归档";删除了"立卷",强调"规范"整理,等等。

ℚ《档案法实施条例》中与企业档案工作相关的要求

《档案法实施条例》的条文共计 8 章 52 条,其中与企业档案工作相关的条文多达 31 条,可见,企业档案工作是我国档案事业的重要组成部分。 企业档案工作如何贯彻落实《档案法实施条例》,对《档案法实施条例》的落地起着至关重要的作用。 与企业档案工作相关的条文基本可以概括为以下五个方面的要求。

(一)完善档案工作机制

在完善档案工作机制上,《档案法实施条例》从多个方面对企业档案工作提出了明确要求,首先是要加强档案工作管理,积极贯彻落实我国对档案工作的重要指示要求。 其次是在主体责任方面,要求企业内部建立档案工作责任制,建立档案工作组织结构,明确管理责任、执行责任。 强调档案工作第一责任人由企业主要负责人承担,强调档案工作专业人员的配置应与企业职责和规模相匹配。 企业应创造条件,培养提升档案工作人员的专业技能,保障档案工作的开展合法合规。

(二)规范档案收集整理

在规范档案收集整理上,《档案法实施条例》从归档责任、移交责任方面做了明确要求。 企业的归档责任由企业各内设机构担任,内设机构负责收集、整理应归档的文件材料,并按时移交给档案部门或者档案工作人员,不得据为己有或者拒绝归档。 企业同时负有档案移交责任,具体包括移交义务和期限,提前移交和延期移交等要求。 在移交的具体内容上,《档案法实施条例》还专门提出了电子档案的移交要求,明确了档案收集重点。 关于档案外委,本次修订也明确了接受外委服务的档案企业应满足的要求。

(三)健全档案保管制度

在健全档案保管制度上,《档案法实施条例》要求企业 在档案保管上要有详细的规定,在馆舍建设和使用上有相关 规定。 在重要电子档案异地备份保管、灾难备份系统建设 等方面也有具体要求。

(四)细化开放利用措施

在细化开放利用措施上,《档案法实施条例》规定企业档案馆应当创新档案利用服务方式,推进线上线下档案查询利用,加强馆藏档案资源深度开发利用,促进档案资源的共享,并对档案共享利用提出了一系列要求。

(五)加强档案信息化建设

在加强档案信息化建设上,《档案法实施条例》用了一个专章进行规定。 各款条文基本适用于企业档案工作,包

括企业应开展档案信息化建设工作,建设符合各项安全要求的档案信息系统,加强业务系统归档功能建设,实现档案信息系统与业务系统的关联,实施电子档案在线归档和全过程管理。 明确提出"来源可靠、程序规范、要素合规"是电子档案的基本要求。 企业应当采取相应措施来确保电子档案符合基本要求,在档案数字化方面,仍然强调企业要积极开展该项工作。

②企业档案工作现状和存在的问题

对照《档案法实施条例》的各条款要求,企业档案工作 的现状和存在的主要问题体现在以下三个方面。

(一)档案工作体系和管理机制不完善

虽然《档案法》及其配套法规标准已经颁布实施多年,但是在企业工作中,档案部门往往属于非一线部门中的弱势部门,档案工作仍然属于边缘化的工作。 很多企业没有建立或者没有完善的档案工作体系和管理机制,企业档案工作开展不符合档案法规标准要求,存在诸多问题。 如果没有上级监督管理要求,有些企业甚至没有档案工作人员,也不会开展档案管理工作,更不会落实档案法规标准要求,档案法规标准对这类企业而言仅仅是"一纸条文"。

(二)档案各项责任落实不到位

在《档案法实施条例》中关于企业的档案工作责任,明确了管理责任、执行责任三重责任,其中企业的主要负责人应承担档案完整与安全第一责任人职责。 但实际情况是,企业主要负责人担负了生产责任、经营责任、安全责任等责任,而档案的完整与安全责任往往很难落实到位。 各内设机构的管理责任也不明确,内设机构负责人不清楚或者不落实该责任。 担负执行责任的企业全员档案意识不强,不清楚档案法规标准相关要求,以及企业没有配备与其职责和规模相适应的档案工作专业人员。

(三)档案各环节工作不够规范

在企业档案工作中,由于档案工作体系和管理机制不完善,档案各项责任落实不到位,档案各环节工作通常也是不规范的。 例如,各内设机构不清楚归档范围或因为种种原因不愿意归档,导致应当归档的档案未做到应归尽归,或者未按时归档。 内设机构整理的档案不符合归档要求,或者未进行规范整理。 移交归档的档案存放在不符合保管条件的库房,对重要档案没有采取异地异质备份,没有建设灾难备份系统和建立突发事件应急预案。 馆藏资源缺乏深度挖掘和开发利用。 档案管理信息系统建设和电子档案全过程管理滞后。

● 企业档案工作贯彻落实《档案法实施条例》的主要措施

为贯彻落实好《档案法实施条例》的各项要求, 做好企

业档案工作,建议企业从以下四个方面着手,做好《档案法 实施条例》的衔接和本企业档案建设规范化工作。

(一)做好企业档案制度规范的修改衔接

企业一般会结合本单位档案工作实际,制定一系列配套 的档案制度规范。《档案法实施条例》颁布施行后,企业档 案部门应做好本企业档案制度规范的修改工作,及时衔接与 企业有关的条文内容,修改与《档案法实施条例》规定不符 的内容,完善企业档案制度规范和工作细则。 未建立本企 业档案制度规范的,应在现行《档案法》和《档案法实施条 例》的基础上,结合企业工作实际,建立档案工作体系和制 度规范。 在企业工作规划、企业信息化建设规划、各内设 机构工作计划等文件中,也要及时体现《档案法实施条例》 对档案工作的新要求,确保相关规划计划衔接了《档案法实 施条例》条文精神。

(二)做好企业档案工作的健全规范细化

《档案法实施条例》对企业档案的收、交、存都做了详 细规定,企业档案工作应结合本企业各项工作,积极落实各 项条文内容,建立和完善符合本企业实际情况的档案工作机 制,明确档案工作各方责任,落实档案工作第一责任人,细 化收集移交保管相关要求,确保档案应归尽归。 落实档案 信息化建设和电子档案全过程管理, 做好档案异地备份工 作,细化档案开放利用各项规定,创新档案服务。 开展档 案资源开发工作,促进档案共建共享。 监督指导下属企业 的档案工作,确保本企业档案工作开展依法依规。 在企业 档案工作所有流程中充分体现《档案法实施条例》的相关要 求和法治精神。

(三)做好企业全员的宣贯培训工作

企业应分别对本企业专兼职档案人员、管理人员、全体 员工开展形式多样、针对性强的宣贯培训工作,营造良好的 档案法治氛围。 专兼职档案人员应先学先用,全面了解和 掌握《档案法实施条例》主要内容和条文精神,通过学习和 宣传《档案法实施条例》,提升档案专业技能,运用法治思 维和法治方式落实要求, 更好地推动本企业档案管理各项工 作高质量发展。 强化企业全员档案意识,促使企业全员掌 握档案法律知识, 计管理者和全体员工理解和支持企业档案 工作,参与和支持档案归档、档案资源开发共享、技术创新 笔工作.

(四)做好企业档案工作水平提升验证工作

为确保《档案法实施条例》等法规标准的落实效果,推 荐有条件的企业建立法规标准衔接效果验证机制。 通过阶 段性验证工作, 检查《档案法实施条例》中的各项新规定新 要求是否落实、落实效果是否满足预期目标。 根据验证结 果制定下一阶段的改进方向和工作内容,及时补充落实相关 规定,或者改进工作方式,改善落实效果未达标的事项,总 结归纳,持续优化提升,确保《档案法实施条例》在本企业 档案工作中取得实效。

ℚ 结束语

综上所述,《档案法实施条例》进一步提升了档案工作 科学化、规范化水平,有效保障了现行《档案法》的科学精 准实施,是档案事业发展的有力法治保障,对现行档案工作 具有重要的理论意义和现实意义。 对于企业档案工作而 言,《档案法实施条例》是企业组织开展档案工作的上位法 规,须与现行《档案法》和其他法规标准配套使用,进一步 完善和细化企业在档案工作机制、档案收集管理、档案保 管、档案开发利用方面的规定, 使其更具实践性、操作性和 指导性。 同时需要落实修改后的本企业档案制度规范,以 落地实效为验证标准,确保各项规定执行到位。

3 参考文献

[1]徐拥军.《中华人民共和国档案法实施条例》的特点[J].四川 档案,2024(02),8-9

[2]马海群,赵鹏,徐拥军,等.笔谈:《档案法实施条例》与档案事 业高质量发展[J].档案与建设,2024(02):3-22.

[3]王英玮、《中华人民共和国档案法实施条例》的时代意义、特 点、内容及相关问题思考[J].北京档案,2024(04):49-54.

作者简介:

凌丹莉(1983-),女,汉族,四川自贡人,硕士,馆员,中广核核电 运营有限公司,研究方向:档案整理、电子文件归档。